Цель: 

Закрепить знания детей о жанрах музыки : танец, песня; дать понятие «Марш»; познакомить с разновидностями марша; развивать творческий потенциал при помощи методики сотворчества
      Ход урока

I. Организационный этап.

II. Этап подготовки учащихся к активному усвоению знаний.

· - Здравствуйте ребята. Сегодня у нас с вами будет необычный урок.  Мы с вами отправимся в мир музыки и попробуем приоткрыть завесу над таким понятием, как марш. 
(слайд №1)

· Что такое марш? Для каждого – это что – то свое. И сейчас мы с вами попробуем отразить эти представления в небольшой разминке – «Письме по кругу». Для этого на листках бумаги, каждый из вас записывает одно предложение на тему «Что такое марш» в вашем представлении. По команде, вы загибаете страничку и передаете  ее своему соседу, который тоже пишет одно предложение на эту тему. В итоге у нас должно получиться своеобразное письмо.

(игра «письмо по кругу»)

· А  сейчас я предлагаю прослушать  одно произведение

(слушание «марш» из оперы Д.Верди «Аида»)
· Подберите 2-3 слова  из «Словарика эмоционального состояния» , чтобы охарактеризовать это произведение. (торжественно, победно, ликующе, восторженно, жизнеутверждающе, широко, празднично, ярко)
· Как вы думаете, что можно делать под эту музыку? (идти)

· Попробуйте изобразить

(изображение под музыку)

· Для кого написана эта музыка (для людей)
· В каких случаях может звучать эта музыка? ( в торжественных)
· Мы с вами прослушали «Марш» из оперы Джузеппе Верди «Аида». 
(слайд №2)
· Действие происходит в Мемфисе и Фивах во времена владычества фараонов. В опере повествуется о несчастной любви предводителя египетских войск Радамеса и эфиопской рабыни Аиды — дочери эфиопского царя, с войсками которого сражаются египтяне. 
Содержание

Египет воюет с Эфиопией. Начальник дворцовой стражи Фараона - Радамес назначен полководцем египетских войск в этой войне. Радамес любит Аиду - дочь эфиопского царя Амонасро, находящуюся в рабстве у Амнерис - дочери египетского фараона. Аида разделяет его чувства. Дочь египетского фараона Амнерис влюблена в Радмеса. Египетская царевна и рабыня являются соперницами. Радамес одерживает блестящую победу над эфиопами и со своим войском возвращается с триумфом в Фивы, ведя за собой пленных. Среди прочих пленных - Амонасро. Эфиопский царь, желая вернуть себе отчизну и зная о любви Аиды к Радамесу, говорит ей о необходимости узнать от Радамеса путь, по которому должны пройти египетские войска, чтобы эфиопы могли раньше занять этот путь. Аида отказывается. Но любовь и верность родине заставляет ее согласиться на это. Ночью на берегу Нила происходит свидание Аиды с Радамесом. Аида предлагает ему бежать в Эфиопию. Влюбленный Радамес после некоторых колебаний соглашается и по просьбе Аиды называет тот путь, который свободен от египтян, и которым эфиопы могут пройти. Эфиопский царь Амонасро, подслушав разговор, присоединяется к ним, суля Радамесу счастье в своей стране. Радамес сдается в руки стражи и предстает перед судом египетских жрецов за невольную измену родине. Горячо любя Радамеса, Амнерис молит жрецов помиловать его. Суд жрецов выносит приговор: за измену Радамеса приговаривают к погребению заживо. В подземелье, где замурован Радамес, через тайный вход к нему проникает Аида, чтобы умереть вместе с любимым.
(слайд №3,4)

· Что такое марш? (Это музыка с четким ритмом, для ходьбы)
МАРШ -  музыкальная композиция с четким ритмом, предназначенная для сопровождения и организации движения людей.
(слайд №5)
· Сделайте анализ произведения по табличкам ( мелодия – консонанс; лад – мажор; ритм – двухдольный; звуковедение – легато; регистр – средний; темп – медленный, динамика – громкая)
· А теперь послушайте другую композицию.

( слушание «В пещере горного короля» Э.Грига)
(слайд №6)
· Что можно делать под эту музыку? (Ходить)

· Для кого написана эта музыка? ( Для сказочных героев)

· А можно ли ее пропеть, протанцевать? (И да и нет)
· Давайте попробуем изобразить
(изображение ходьбы под музыку)

· Ребята, это тоже марш, но написан он композитором Э.Григом для гномов и называется  «В пещере горного короля». Это отрывок из сюиты «Пер Гюнт» к драме Ибсена.

(слайды №7)

· Подберите к этому произведению слова характеризующее эту музыку. (заворожено, тревожно, загадочно, фантастично, грозно, таинственно, мощно)
· Сделайте анализ произведения по табличкам ( мелодия – консонанс; лад – минор; ритм – двухдольный; регистр – средний; звуковедение – легато перерастает в стаккато; темп – медленный переходящий в быстрый; динамика –  тихая переходящая в громкую)
· Итак, это тоже марш. Марши бывают для разных случаев. Мы с вами прослушали марш для торжественного случая, для сказочных героев. Как вы думаете, где еще можно использовать марши (военные, траурные, детские, цирковые, спортивные, марши для игрушек…)
(поставить фрагменты маршей)

(слайды № 8, 9,10)

· Итак, чтобы обобщить наши знания о марше, мы попробуем сочинить синквейн на тему «марш». Синквейн происходит от французского слова «пять» и означает «стихотворение, состоящее из пяти строк». Синквейн, это не обычное стихотворение, а стихотворение, написанное по правилам.

(слайд № 11)

· 1 строка – заголовок, в который вносится ключевое слово - существительное ( у нас это будет «марш»)

· 2 строка – два прилагательных

· 3 строка – три глагола

· 4 строка – фраза, несущая определенный смысл

· 5 строка – резюме, вывод, одно слово, существительное

· Итак, попробуйте заполнить каждый свой синквейн

МАРШ
Четкий, победный

Идет, ликует, звучит

Бывает для разных случаев

Жанр (музыка, победа)

PS: Если останется время – попробовать сочинить четверостишие на музыку «В пещере горного короля».
·  Подведём итог нашей работы и оценим её.
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 Если урок вам очень понравился и вы считаете, что принимали в нём активное участие, поднимите 
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 Если вы считаете, что урок был хорошим и вы участвовали в нём, поднимите 
 Если урок вам не понравился и вы не принимали в нём участия, поднимите 
(Учащиеся поднимают вверх карточки, оценивая урок и своё участие в нём.)
· Спасибо за работу. Урок окончен.[image: image3.jpg]



